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ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ДЛЯ РІШЕННЯ 

ПРИКЛАДНИХ ЗАВДАНЬ ПРИРОДНИЧИХ НАУК І ЕКОЛОГІЇ 

 

Федорова Г. В., к. х. н., доцент,  Кострицька Л. С., ст. викладач 

Одеський державний екологічний університет 

 

Ще недавно існувало твердження про перехід від індустріального до 

постіндустріального суспільства [1], зараз воно змінилося концепцією про 

переростання останнього до інформаційного  суспільства [2]. Інформаційні 

технології стійке увійшли в наукову роботу, освітній простір та наше 

повсякденне життя. 

Створений за останні роки новий інноваційний соціум визначається 

не тільки виробництвом інформації та її обробкою, але її зберіганням, 

накопиченням, поширенням та можливістю її використання у самих різних 

галузях природничих наук. Це дозволяє швидко розвивати наукові 

дослідження, розширяти та поглиблювати знання, наближувати нові 

відкриття з метою удосконалення створеної та науково обґрунтованої 

моделі світобудови. Високі виробничі технології зараз змінюються на  

суперсучасні технології інформаційні, а техногенез минулого сторіччя – на 

прагнення до екологічного захисту природи та безпечного довкілля. 

Екологічна освіта підвищує свою затребуваність суспільством і, більш 

того, спостерігається екологізація всіх наук і сфер суспільства. Причому 

таке сполучення з екологічними принципами находить особливий відклик 

у природознавстві. 

На наш погляд, зараз спостерігається перехідний період у ланцюжку 

подій «індустріальне суспільство → постіндустріальне → інформаційне 

суспільство», в якому стан суспільства, його прогресуюча динаміка є не 

тільки функцією рівня економіки та виробництва, але й наукового 

потенціалу та інформаційно-комунікаційних технологій і, безумовно, 

екологічної культури соціуму.  

В ідеалі уявлення про інформаційне  суспільство створюють картину 

гармонічного розвитку соціуму, в якому влада належіть інформаційним 

технологіям, а занятість його членів визначається удосконаленням 

програмного забезпечення, виробництвом інформації, її обробкою 

поширенням та утіленням останньої у потрібний продукт. У цьому 

контексті природознавство й науки про природу та її захист одержують 

пріоритет, як у накопиченні інформації, так і в орієнтації на новітні 

відкриття. 

Отже, сучасна обстановка є такою, що розвиток будь-якої 

природознавчої науки ураховує рівень її екологізаціїз охопленням 

екологічних проблем. 

Очевидно, що відкликом на сучасний перехід до ідеального 

суспільства майбутнього з боку природознавчих наук є створення 



 164 

модернізованого підходу, що поєднує фундаментальні та прикладні 

природознавчі науки, які застосовують інноваційні методи, вирішення 

проблем екології та постійно оновлені інтерактивні технології. 

В цьому зв’язку метою даної роботи є спроба рішення проблеми 

екології, а саме, забруднення повітря мегаполісів з використанням методів 

природознавчих наук – біології та біогеохімії, у тісному з’єднанні з 

інформаційними технологіями. 

Одним з розділів сучасних наук – біогеохімії [3], біології [4] та 

екології [5], є науковий напрямок – біоіндикація. У світі науки об’єднує 

проблема якості навколишнього середовища, що визначається 

використанням біоіндикаторів. Найбільш  поширеними серед них є деревні 

рослини, що несуть найважче антропогенне навантаження. Використання 

такого органу асиміляції, як листя, з його динамічним відкликом на 

забруднення середовища та методу флуктуючої асиметрії надає 

можливість з мінімальними затратами, достатньо швидко оцінити якість 

середовища населених пунктів, мегаполісів або їхніх окремих районів. 

Якщо у працях вчених минулих сторічь і навіть тисячорічь 

біоіндикація визначалася як оцінка стану навколишнього середовища за 

реакціями живих організмів, то наприкінці ХХ ст. її стали тлумачити як 

зміну параметрів стану або вихідних параметрів біологічних систем [6]. У 

2012 р. з’явився погляд на біоіндикацію як на науку, що сформувалася в 

межах екології [7]. Вищевикладене свідчить про актуальність 

біоіндикаційної тематики у біогеохімії, біології та екології, про її 

безперервний розвиток та удосконалення методів і методик цих наук зі 

застосуванням програмних засобів. 

Для характеристики екологічного стану міст на прикладі м. Одеса був 

обраний об’єкт дослідження – лист клена гостролистого 

(Acerplatanoides L.) – з одного боку, дерева, поширеного на більшій частині 

континентів планети, а з іншого – через його явну білатеральну симетрію, 

яка у вищому ступені характеризує благополучні умови зростання, а 

їїпорушення з проявом асиметрії свідчать про погіршення стану довкілля. 

Серед існуючих видів асиметрії під флуктуючою асиметрією (ФА, або 

FA) розуміють незначні ненаправлені відхилення від суворої білатеральної 

симетрії [4]. Різниця між лівою та правою частинами листа від центральної  

жилки при прояві ФА не є генетично детермінованованою і не може бути 

випадковою, а виникає через негативні природні або  антропогенні 

стресові дії на живій об’єкт. Цей взаємозв’язок і дозволяє використовувати 

ФА як доступний метод  для аналізу відгуку живого організму на стрес. 

В основі задач дослідження полягають кількісна оцінка біометричних 

показників і статистична обробка даних.  

Час відбору біоматеріалу: літній сезон 2016 р. у кількості 10-14 штук з 

1-4-х дерев на кожному майданчику. 
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Майданчики збору обрані в 6 районах міста з урахуванням їх 

можливого забруднення або його відсутності: 1) парк ім. Т.Г. Шевченка, 

50 м від центрального входу з вул. Канатної  з інтенсивним автомобільним 

рухом; 2) житловий масив у тихому центрі по вул. Комітетській поблизу 

автостоянок и парковки машин; 3) центр міста з безперервним 

автотранспортним потоком, вул. Ришельєвська; 4) цементний завод 

(посадка у головного входу з оточуючою житловою територією); 

5) нафтопереробний завод (НПЗ, головний вхід і територія житлових 

осель); 6) загородня зона (готель-автокемпінг «Загублений рай», 20 км. Від 

Одеси по Київській трасі).  

Математична обробка результатів всіх вимірювань листя (1376 

промірів) проводилася на базі програми Microsoft Excel.  

Результати дослідження. Проміри  знімали з обох боків листя (L) і 

(R) за 4 параметрами: 1) ширина половинок листа зліва и справа після 

згину листя пополам; 2) довжина 2-ой жилки 2-го порядку зліва и справа; 

3) відстань між кінцями 1-ої и 2-ої жилок 2-го порядку зліва и справа;  

4) кут між центральною и 2-ою жилками 2-го порядку зліва и справа, 

і фіксували загин верхівки листя (вліво, вправо), її прямолінійність або 

двоїстість. 

ФА оцінювали загальноприйнятим методом – розрахунком 

інтегрального показника флуктуючої асиметрії (FA) за величиною 

середнього відносного відхилення між лівим (Lij) и правим (Rij) боками 

листової пластини на ознаку (m = 4) для кожного листка и всієї вибірки (n) 

для всіх майданчиків збору біоматеріалу кожного з шести обраних районів 

міста за формулою:               
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Розрахунок показників FA здійснювали за допомогою програми 

Microsoft Excel. 

Статистичну обробку промірів листових пластинок робили за такими 

показниками мір центральної тенденції та мінливості, як середнє 

арифметичне значення кожного показника зліва та справа для всіх вибірок 

х ; розмах варіації (хmax – xmin); відхилення кожного проміру зліва та справа 

від середнього; дисперсія (D); стандартне відхилення (середнє 

квадратичне) s; стандартне відхилення середнього результату s
х
[8].  

Коефіцієнт осциляції Ко и коефіцієнт варіації V0 розраховували за 

формулами: Ко = R/ х  і  V0 = (s/ х )·100 %. 

Результати розрахунків представлені на рис. 1.  

Дані якості середовища встановлені за емпіричною таблицею [4], що 

створена для заповідних зон і результативна в умовах помірного 

антропогенного впливу. 

Висновки. Створено масив двобічних промірів за 5 морфологічними 

ознаками листя клена у 6 районах м. Одеса влітку 2016 р. Статистична 
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обробка промірів листяних пластинок клена показала придатність 

використання вимірюваних ознак и самого листя клена гостролистого для 

визначення якості місцевого середовища методом флуктуючої асиметрії. 
 

 
 

Рис.1 – Показники FA і бали якості середовища на 

майданчиках №№1-6 м. Одеса 
 

Встановлено,  що екологічна обстановка у м. Одеса за якістю повітря 

наближена до критичної. 
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